

El problema de Cataluña y de España

En la curiosa discusión entablada entre Sancho Quijano, desde *El Sol*, con *La Veu de Catalunya*, se columbra bien cual es o al menos puede ser el punto de concordia, por serlo de coincidencia entre Cataluña y el resto de España; la España comprensiva, la Cataluña capaz de sobreponerse a las indignaciones y el desprecio que suscita la falta de comprensión, en los demás pueblos españoles.

Si nuestros gobernantes no estuvieran tan ocupados en el número de actas que, para las futuras Cortes han de corresponder a sus deudos y corifeos, no estaría demás que asistieran atentos a este género de interesantes controversias que van formando la opinión—en Cataluña y fuera de Cataluña—sobre uno de los más graves problemas que afectan a la vida de España.

Pero como si una especie de negra fatalidad tuviera empeño en que al cabo la evolución que se inicia, que ya asoma con tanta inminencia en el horizonte, no se realice, como pudiera muy bien desenvolverse, suave, dulce, racionalmente, para que desde luego rindiera la máxima fecundidad de su eficacia, nuestros gobernantes, todos nuestros políticos, menos un solo sector por cierto el más motejado de extrema derecha: tradicionalistas y mauristas—viven enteramente alejados de esta cuestión, ocupados en los antedichos menesteres o a lo más en esa hoja de parra del pugilato entre derechas e izquierdas con que tratan de tapar esas vergüenzas bajo una cobertura ideológica al parecer.

¿Izquierdas y derechas! ¿pero se habla ya siquiera de eso en Europa? decía Ortega y Gasset no hace muchos días en una de las amenas conversaciones que trabó con sus discípulos: Ese mito cerril de izquierdas y derechas es una ficción inventada y mantenida o por entendimientos miopes incapaces de elevarse sobre ese valladar en una comprensión total y elevada o por espíritus mediocres que conocen la necesidad de esa ficción, para significar ellos algo en la vida pública.

Y el país, ciego e indiferente, se deja llevar al estallido de ese conflicto de Cataluña, que no quedará aislado, como se ha dejado llevar a los desastres de Cuba y Filipinas y de Marruecos, distraído en estas sordidas querrelas electorales de sus gobernantes y en estas bizantinas ficciones de sus políticos. Creemos sin embargo un deber de todos cuantos no compartan la morbosa indiferencia ambiente, dar a la opinión los toques de alarma que están a su alcance, sea cualquiera la atención que se les preste.

A cumplir ese deber se encaminan estas líneas y las que seguirán, comentando la interesante discusión mencionada y haciéndonos cargo de las derivaciones que tiene su trascendental contenido para la vida y el porvenir de toda España.

Que no es inútil ese diálogo lo demuestra el hecho de que los interlocutores han logrado que ni se asuste nadie con farisaico escándalo, fuera de Cataluña, de oír hablar de «naciones españolas», ni en Cataluña se alteren, ni aun los más exaltados, ante el reconocimiento de la conveniencia que hay en afirmar la nacionalidad particular de Cataluña «bajo» el Estado español, y en confraternidad con las demás «naciones españolas».

«Las naciones españolas». De esto es de lo que es necesario hablar larga y detenidamente. ¿Qué inconveniente hay en ello? ¿Se ha hablado de esto ahora por primera vez? Antes de ahora, en estas mismas columnas, hemos aducido los textos repetidos y abundantísimos de los escritores del siglo XVI y XVII, cuando España se tenía por más «una» donde se hablaba de las «naciones españolas». A la Universidad de Salamanca—se decía—concurrían las nuevas naciones españolas.

«Se asustaba nadie de esto? Los reyes de España se llamaron siempre de «las Españas» sin protesta de nadie. ¿Qué inconveniente hay en esto? Si los pueblos aprendieran en la Historia, nuestras andanzas con América bastarían para raigar en todos los espíritus la convicción de que no hay más lazos firmes que el amor, ni nada que relaje y enfríe tanto este lazo como la imposición de superioridades dominadoras, sin reconocimiento y respeto de las naturales e indelebles e ineludibles peculiaridades y personalidades colectivas.

hace siglos, adelantando la historia todas esas centurias. No se comprendió; vino el desgarramiento y han sido necesarios todos estos centenares de años que faltan para que sobre la sangre y los escombros de la ruptura, se abra camino de comprensión y el amor. «Pasará lo mismo con las «naciones de España»? Esto es lo que hay necesidad imperiosa de evitar a todo trance. ¿Cómo? De la misma manera que debió evitarse aquello. El problema de Cataluña no es de Cataluña sólo; es de toda España; lo hemos dicho antes de ahora; lo reconoce la propia Cataluña, la Cataluña consciente que no se deja cegar por los furros de la impaciencia y el desprecio; es problema hasta de la propia Castilla, que padece el mal que aqueja a todas las demás Españas, aunque tenga la desventura de albergar en su seno la oligarquía dominadora, y que esta localización impida a los ojos turbados de los demás pueblos distinguir entre Castilla, y esta entidad dominadora que, localizada en su centro, y superpuesta a ella, extiende sus tentáculos a todos los elementos nacionales de España sin excluir al que la tiene asentada en su centro.

Y si lo es hasta de la propia Castilla ¿no ha de serlo de todas las demás? ¿Si hubiera en España, entre todos los políticos profesionales un hombre que se fijara y aprendiera toda la enseñanza que contiene esta perplejidad de Europa ante el fracaso de todo lo que se creía hace diez años salvador por las diversas escuelas! Está en el mayor descrédito el cesarismo; los imperialismos centralizadores; ha fracasado el parlamentarismo que arrastra el mayor descrédito en todos los países donde sobrevive a sí mismo, por falta de sustitutivo más que por fe en él; ha fracasado el ensayo ruso de comunismo, dígame lo que se quiera. ¿Qué queda en pie? ¿No es esa burbuja de Suiza el único punto donde no hay vacilaciones, donde la miseria no se conoce, donde se camina apacible-

mente, sin contorsiones ni espasmos vertiginosos hacia el porvenir? En Suiza, donde hay varios idiomas, diversas legislaciones, todo género de autonomías y más lazos de amor que en ningún país de la vieja Europa.

El magno problema de nuestros días no está en la política de izquierdas ni de derechas; está en algo más sustancial, más vital; en disminuir el número de los desventurados y la cuantía de la desventura; y la humanidad ha aprendido que esto no se logra con acumulaciones imperiales, ni siquiera tan prósperas como la Británica, para tener ciudades tan opulentas como Londres, pero en las que, al cabo del año, suman 30.000 los que, por término medio, se recogen muertos en la calle de hambre. En Suiza, desunida, con muchas lenguas, con muchas autonomías, no hay desheredados...; no decimos con esto que España esté en el mismo caso. Somos enemigos de todas las importaciones constitucionales. Cada país debe sacar la suya de su naturaleza, de su genialidad, de su historia. Aducimos el caso como revelación de que no hay peligro en las autonomías como lo hay en las grandes unidades para todo.

Al bizantinismo de izquierdas y derechas, de los miedos a las autonomías—miedos hipocritas del oligárquico centralismo—, debe sustituir la mirada serena y franca al porvenir y a la historia. Es harto pedir en una comarca tan sometida e inerte como Extremadura tal actitud. Pero urge comenzar. Los hechos se precipitan, y el dilema no tiene término medio. La indiferencia, la quietud es una comodidad al presente, para los que están bien situados. Se engañan, sin embargo, al apreciar la estabilidad en que se encuentran.

Poco han de durar sus vidas si no se encuentran con la dolorosa sorpresa del desengaño.

J. LÓPEZ PRUDENCIO.

Madrid, 13, 22'30 h.

Licenciamiento de voluntarios

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que se proceda al licenciamiento de los soldados voluntarios que ingresaron en el Ejército sin contraer compromisos en virtud de lo preceptuado en la Real orden de 31 de agosto de 1921.

Visitas al Rey

Esta mañana estuvieron en el regio Alcázar visitando a su majestad el Rey, el obispo de Coria, el presidente del Supremo y el fiscal señor Lladó.

Pésame

El Rey estuvo esta mañana en el palacio de la Nunciatura, con objeto de testimoniar el pésame al nuncio monseñor Tedeschini, con motivo del reciente fallecimiento de su madre.

Los diplomáticos

El presidente del Consejo de ministros, señor marqués de Alhucemas, recibió en su despacho oficial a los representantes de la Prensa.

La peste bubónica

El ministro de Fomento, señor Gasset, manifestó a los periodistas que había recibido a una comisión de parlamentarios malagueños, formada por los señores Bergamín, Armiñán, Estrada y otros, los cuales hablaron extensamente con Gasset sobre las alarmantes noticias circuladas con motivo de haberse registrado en Málaga algunos casos de peste bubónica.

La navegación fluvial

La *Gaceta* publica una Real orden de Gobernación referente a la navegación en los ríos Miño, Duero, Tajo y Guadiana, de acuerdo con lo prevenido en la Real orden de 10 de septiembre último, y que se hace extensiva a las embarcaciones que se dediquen al tráfico entre los pueblos de Villarreal de Santo Antonio (Portugal) y en el puerto de Ayamonte, en la provincia de Huelva.

Los pasaportes

En el Ministerio de Estado se ha facilitado una nota anunciando que a partir del día 15 del presente mes de marzo quedará suprimida por los Consulados respectivos el visado de pasaportes entre Suecia, Noruega, Dinamarca, Islandia y España.

Firma de Hacienda

Por el ministro de Hacienda señor Pedregal, han sido sometidos a la firma del Monarca los siguientes decretos de su departamento:

Nombro delegado de Hacienda de Lugo a don José Vales Montoto. Idem jefe de la Sección administrativa a don Manuel Sáenz.

Jubilando al interventor de la Delegación de Hacienda de Palencia don Natalio Moreno.

Autorizando al delegado de Hacienda de Lérida para la construcción por subasta de varios locales destinados a dependencias de aquellas oficinas.

Nombrando interventor de la Delegación de Hacienda de Orense a don Ramón Martínez.

Idem jefe de la Sección de asuntos y servicios especiales a don Manuel Trillo.

Los agentes de Utilidades

En el Ministerio de Hacienda han facilitado una nota relacionada con los trabajos de investigación que están llevando a cabo los funcionarios jurados afectos a Utilidades, en varias provincias de España.

Estos funcionarios han regresado a Madrid, y respondiendo a ciertas quejas, es de advertir que si no han actuado en otras poblaciones ha sido a causa de no ser necesaria su actuación.

Ante los trabajos de investigación que han realizado los jurados de Utilidades, no se ha presentado ningún recurso de alzada, lo cual demuestra que estas gestiones se han llevado a cabo perfectamente.

El sábado próximo es fácil que se reúnan en el Ministerio de Hacienda los liquidadores para tomar diversos acuerdos relacionados con su gestión.

Tranquilidad en Barcelona

El ministro de la Gobernación, señor duque de Almodóvar, recibió a los periodistas, manifestándoles que, según noticias recibidas del gobernador de Barcelona, reina tranquilidad en aquella población, y que los obreros, una vez cumplido el plazo de las veinticuatro horas de huelga, volverán al trabajo.

El paro

Barcelona.—Obedeciendo al manifiesto publicado por la Federación obrera, los trabajadores abandonaron los talleres.

Cuando los tranviarios se disponían a comenzar el trabajo y algunos coches se preparaban a salir, llegó la comisión de la Federación obrera, invitándolos al paro.

Los obreros municipales del Mataró y matarifes, declararon la huelga después de haber sacrificado las reses destinadas a los Sanatorios y casas de Beneficencia.

Los carteros no efectuaron más que un reparto.

Los trabajadores del muelle tampoco acudieron hoy a efectuar las operaciones de carga y descarga de los buques surtos en el puerto.

El ramo de transportes paralizó totalmente, no circulando más que los coches de los médicos y autoridades que ostentaban carteles indicando su condición, para no ser objeto de atentados.

Un tranvía eléctrico de Sarriá estuvo transportando viajeros hasta las doce y media de la mañana, pero al enterarse los huelguistas, se presentaron en la estación, apedreando un coche al que rompieron todos los cristales, obligando a los conductores a abandonar el trabajo, como así lo hicieron.

Tiroteos.—Más detenciones

Durante toda la mañana los huelguistas recorrieron los talleres coaccionando a los obreros para que abandonasen el trabajo.

Con este motivo se registraron numerosos incidentes que hizo necesaria la intervención de la Policía.

En la Gran Vía Diagonal se presentó un numerosísimo grupo de obreros excitando a los trabajadores de una fábrica para que abandonasen el trabajo.

Los obreros se negaron a secundar la actitud de los huelguistas, originán-

Los obreros comienzan a cumplir el acuerdo de declarar la huelga general

(POR TELÉFONO)

13, 22'30 h.

Lo que dice el Presidente

El marqués de Alhucemas dijo al medio día a los periodistas que, según le había comunicado por teléfono el gobernador civil de Barcelona, los obreros de aquella población han comenzado a cumplir el acuerdo de declarar la huelga general por veinticuatro horas, en señal de protesta por el asesinato del *Noy del Sucre*.

Las autoridades han tomado precauciones para garantizar el orden público, y hasta ahora no se ha registrado ningún incidente de importancia.

El ministro de la Gobernación

El duque de Almodóvar comunicó a los periodistas que las noticias recibidas de la ciudad condal no acusaban novedades de importancia.

Los obreros han suspendido el trabajo en muchas fábricas y talleres, pero el paro no es completo.

Se trabaja en las panaderías, en los Bancos y en otros sitios.

En general, son buenas las impresiones que se tienen de la marcha de los sucesos en dicha localidad, según he podido coleccionar de los informes que últimamente ha transmitido el Gobernador civil.

Una manifestación pacífica

La atención y el interés del día ha estado concentrado en las versiones que han circulado de la situación de Barcelona.

En el Gobierno y en los círculos políticos existía inquietud por conocer el resultado de la manifestación pública, proyectada, por los obreros barceloneses, para esta tarde.

Dicha manifestación se celebró a la hora anunciada, y, según dijo el ministro de la Gobernación, las noticias que le había enviado el señor Raventós a las siete de la tarde, daban cuenta de haberse reunido en la plaza de Cataluña unos 8.000 obreros, los cuales se disolvieron después pacíficamente.

Esta tarde el señor Raventós celebró dos conferencias con el ministro de la Gobernación y con el jefe del Gobierno.

14, 1'30 h.

Tranquilidad en Barcelona

El ministro de la Gobernación, señor duque de Almodóvar, recibió a los periodistas, manifestándoles que, según noticias recibidas del gobernador de Barcelona, reina tranquilidad en aquella población, y que los obreros, una vez cumplido el plazo de las veinticuatro horas de huelga, volverán al trabajo.

El paro

Barcelona.—Obedeciendo al manifiesto publicado por la Federación obrera, los trabajadores abandonaron los talleres.

Cuando los tranviarios se disponían a comenzar el trabajo y algunos coches se preparaban a salir, llegó la comisión de la Federación obrera, invitándolos al paro.

Los obreros municipales del Mataró y matarifes, declararon la huelga después de haber sacrificado las reses destinadas a los Sanatorios y casas de Beneficencia.

Los carteros no efectuaron más que un reparto.

Los trabajadores del muelle tampoco acudieron hoy a efectuar las operaciones de carga y descarga de los buques surtos en el puerto.

El ramo de transportes paralizó totalmente, no circulando más que los coches de los médicos y autoridades que ostentaban carteles indicando su condición, para no ser objeto de atentados.

Un tranvía eléctrico de Sarriá estuvo transportando viajeros hasta las doce y media de la mañana, pero al enterarse los huelguistas, se presentaron en la estación, apedreando un coche al que rompieron todos los cristales, obligando a los conductores a abandonar el trabajo, como así lo hicieron.

Tiroteos.—Más detenciones

Durante toda la mañana los huelguistas recorrieron los talleres coaccionando a los obreros para que abandonasen el trabajo.

Con este motivo se registraron numerosos incidentes que hizo necesaria la intervención de la Policía.

En la Gran Vía Diagonal se presentó un numerosísimo grupo de obreros excitando a los trabajadores de una fábrica para que abandonasen el trabajo.

Los obreros se negaron a secundar la actitud de los huelguistas, originán-

La situación de Barcelona

Los obreros comienzan a cumplir el acuerdo de declarar la huelga general

(POR TELÉFONO)

13, 22'30 h.

Lo que dice el Presidente

El marqués de Alhucemas dijo al medio día a los periodistas que, según le había comunicado por teléfono el gobernador civil de Barcelona, los obreros de aquella población han comenzado a cumplir el acuerdo de declarar la huelga general por veinticuatro horas, en señal de protesta por el asesinato del *Noy del Sucre*.

Las autoridades han tomado precauciones para garantizar el orden público, y hasta ahora no se ha registrado ningún incidente de importancia.

El ministro de la Gobernación

El duque de Almodóvar comunicó a los periodistas que las noticias recibidas de la ciudad condal no acusaban novedades de importancia.

Los obreros han suspendido el trabajo en muchas fábricas y talleres, pero el paro no es completo.

Se trabaja en las panaderías, en los Bancos y en otros sitios.

En general, son buenas las impresiones que se tienen de la marcha de los sucesos en dicha localidad, según he podido coleccionar de los informes que últimamente ha transmitido el Gobernador civil.

Una manifestación pacífica

La atención y el interés del día ha estado concentrado en las versiones que han circulado de la situación de Barcelona.

En el Gobierno y en los círculos políticos existía inquietud por conocer el resultado de la manifestación pública, proyectada, por los obreros barceloneses, para esta tarde.

Dicha manifestación se celebró a la hora anunciada, y, según dijo el ministro de la Gobernación, las noticias que le había enviado el señor Raventós a las siete de la tarde, daban cuenta de haberse reunido en la plaza de Cataluña unos 8.000 obreros, los cuales se disolvieron después pacíficamente.

Esta tarde el señor Raventós celebró dos conferencias con el ministro de la Gobernación y con el jefe del Gobierno.

14, 1'30 h.

Tranquilidad en Barcelona

El ministro de la Gobernación, señor duque de Almodóvar, recibió a los periodistas, manifestándoles que, según noticias recibidas del gobernador de Barcelona, reina tranquilidad en aquella población, y que los obreros, una vez cumplido el plazo de las veinticuatro horas de huelga, volverán al trabajo.

El paro

Barcelona.—Obedeciendo al manifiesto publicado por la Federación obrera, los trabajadores abandonaron los talleres.

Cuando los tranviarios se disponían a comenzar el trabajo y algunos coches se preparaban a salir, llegó la comisión de la Federación obrera, invitándolos al paro.

Los obreros municipales del Mataró y matarifes, declararon la huelga después de haber sacrificado las reses destinadas a los Sanatorios y casas de Beneficencia.

Los carteros no efectuaron más que un reparto.

Los trabajadores del muelle tampoco acudieron hoy a efectuar las operaciones de carga y descarga de los buques surtos en el puerto.

El ramo de transportes paralizó totalmente, no circulando más que los coches de los médicos y autoridades que ostentaban carteles indicando su condición, para no ser objeto de atentados.

Un tranvía eléctrico de Sarriá estuvo transportando viajeros hasta las doce y media de la mañana, pero al enterarse los huelguistas, se presentaron en la estación, apedreando un coche al que rompieron todos los cristales, obligando a los conductores a abandonar el trabajo, como así lo hicieron.

Tiroteos.—Más detenciones

Durante toda la mañana los huelguistas recorrieron los talleres coaccionando a los obreros para que abandonasen el trabajo.

Con este motivo se registraron numerosos incidentes que hizo necesaria la intervención de la Policía.

En la Gran Vía Diagonal se presentó un numerosísimo grupo de obreros excitando a los trabajadores de una fábrica para que abandonasen el trabajo.

Los obreros se negaron a secundar la actitud de los huelguistas, originán-

mercio cerró sus puertas ante la posibilidad de probables disturbios.

Al llegar ante el edificio del Gobierno civil los obreros permanecieron en actitud pacífica.

Una comisión subió a visitar al señor Raventós, ante el cual exteriorizaron la protesta por la muerte de Seguí y por no haberseles permitido asistir al entierro.

El señor Raventós negó que él hubiese pretendido escamotear el cadáver, diciendo que si no permitió que los obreros acudiesen al acto del sepelio, fué por evitar incidentes desagradables.

El Gobernador prometió a los comisionados dar cuenta al Gobierno de las protestas formuladas por los obreros.

Un obrero salió al balcón del Gobierno para dar cuenta a sus compañeros de las manifestaciones del señor Raventós.

Los manifestantes entonces expresaron sus deseos de que el Gobernador saliera al balcón, como así lo hizo, recomendándoles prudencia y diciéndoles que daría cuenta inmediatamente al Gobierno de los actos realizados.

Otro tiroteo

A última hora de la tarde se entabló un vivo tiroteo entre los sindicalistas y la Policía en la calle de Mendizábal.

Se asegura que en esta nueva escaramuza no ocurrieron desgracias.

Una lápida

La Confederación Nacional del Trabajo ha acordado costear una lápida que será colocada en el mismo sitio donde cayó muerto el *Noy del Sucre*.

La huelga

Parece que entre el elemento obrero existe la idea de prolongar la huelga general hasta el día en que sea enterado el sindicalista Comas, víctima de los sangrientos sucesos.

El día del entierro celebrarán una manifestación de protesta, después de asistir al acto del sepelio.

Otro herido gravísimo

En la calle de Buenavista fué agredido a tiros, por varios desconocidos, un hombre llamado Antonio Rojo.

Los agresores, después de cometido el atentado, se dieron a la fuga.

El herido fué conducido por los guardias al Hospital, donde los médicos de guardia le apreciaron gravísimas heridas.

Este tiene treinta y cinco años de edad, desconociéndose su filiación, pues no pudo declarar a consecuencia de su desesperado estado.

Otra colisión.—Varios heridos graves

En la Jefatura de Policía facilitaron la referencia de un hecho sangriento desarrollado esta tarde en las inmediaciones de la calle de San Pablo.

Cuando un pelotón de guardias de Seguridad pasaba por las inmediaciones de esta calle, un grupo de obreros les hizo varios disparos, penetrando violentamente en un barco cercano.

Los guardias repelieron la agresión a tiros, entablándose una enconada refriega.

Los guardias penetraron en el referido establecimiento, intentando detener a los agresores.

Un guardia resultó herido por haberse cortado con los vidrios de la puerta.

El dueño del bar y un parroquiano resultaron heridos de suma gravedad. La Guardia civil y de Seguridad patrulla incesantemente por las calles con las tercerolas preparadas.

Con motivo de los últimos sucesos la situación se ha agravado considerablemente.

EL TUNEL.—VINOS

Tinto y blanco, 7 ptas. arroba

Farmacia Gansino

PLAZA DE SAN ANDRES

TELEFONO 805

Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

Propietarios

Recibos de casa, en tacos de 100, con matriz, a una peseta. De venta en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

PAGINA LITERARIA

GRANZAS DE LA ERA MIA

Descendencia de Cortés

También Hernán Cortés tuvo un desastre que pudo ser el de Annual en la noche triste de Temixtitán, del que, por cierto, saliera con dos heridas en la cabeza y manco de dos dedos de la mano izquierda, pero que pronto se rehizo, y qué dotes políticas, y qué derroche de ciencia militar, qué penalidades, cuánto heroísmo el de la revancha en su camino triunfal de victorias hasta la conquista de la ciudad de Méjico! Y todo realizado por un hombre de Medellín—silueta del castillo en lo alto del monte, al paso del tren—y media docena de españoles desarrapados.

A raíz del desastre de Annual, sus descendientes, hoy en día, en Extremadura, sostenemos descomunal batalla con jueces de partido, alcaldes, caciques y correveidiles, en una lucha afeminada de liliputienses por unas monedas de cobre o una mezquina vanidad. Pues, todavía, los electores son más dignos de compasión.

Este hombre, de lejos parece un descendiente de los conquistadores. De cerca, este señor es de caña, hueco. Sabe sonreír y dar apretones de mano. Pasa ufano, henchido como un pavón. Conoce todas las asechanzas caciquiles, marrullerías electorales, amenaza con el látigo o dispensa favores: es un político que no tiene nada de Hernando ni menos de Cortés.

Los viciosos

Como esas migajas de tabaco que de muchacho teníamos en el bolsillo y, a veces, nos sacaban de apuros en nuestro insano deseo de fumar; así, en nuestra penuria espiritual de hoy, vamos liando un cigarrillo minúsculo con estas escurriduras: el caso es matar el vicio, este vicio del que hemos hecho ya una obligación.

La teoría de la relatividad femenina

—¿Quién es esa mujer?
—Es una mujer honrada, sin historia, muy egoísta.

—La que pasa, ahora, es una historia completa, excesivamente generosa y sentimental.

Dos puntos de referencia espiritual para explicar la teoría de la relatividad

de Einstein, que ya la niegan otros sabios. Proverbio chino. No se sabe nada de nada.

El flamenquismo

Cuando vaya usted por la calle al lado de un torero, no se haga usted demasiadas ilusiones, porque el torero es el otro y usted es el acompañante, ese acompañante vistoso que llevan todos los toreros, como la cadena del reloj y el bastón.

Vida y muerte

Aquel hombre estuvo esperando un día y otro día, durante todos los días de su vida; estuvo esperando siempre. Y un día, a la hora de la madrugada, en un instante, dejó para siempre de esperar.

El puente misterioso

Ese puente de Palmas lleva ya en su cabeza las palmas del martirio. Todos los animales lo miran, al pasar, recelosos como si les acechase un atraco; ese atraco último de la Eternidad. Los perros de caza husmean el suelo como si ya en la mancha hubiesen dado con el rastro del conejo o de la liebre misteriosa. Todos los perros de la ciudad saben que no pueden alzar la pata junto a las columnas de hierro, que ellos las miran con terror como si fuesen municipales, inmóviles. En ellas está oculto el clonw, el eterno clonw del circo, que les obliga a dar piruetas y saltos mortales a los perros sabios y burros amaestrados de los jateros. De noche, algunos hombres abren zanjias, auscultando con fonoscopios el corazón del puente para conocer la enfermedad. Los veterinarios son los únicos socios de la «sociedad protectora de animales» y odian al puente como a los microbios de enfermedades incurables, mortales de necesidad.

Tiene ya una trágica leyenda el puente de Palmas. Es el puente de «los misterios de París», el puente donde se fragan todos los asesinatos de animales por la banda de «la mano negra». Es el puente de la muerte, que pronto veremos todos con terror en el cinematógrafo, sin darnos cuenta de que cuanto desfila por la pantalla es una pura ilusión.

FABIÁN CONDE.

LA SORTIJA NEGRA

Estoy muy contento.

He perdido mi sortija negra.

Era de oro, con una piedra que parecía negra. Y que no era negra. Tenía raros reflejos misteriosos. A la luz de un sol del Mediodía.

La compré en Atenas. Una mañana de noviembre, que resultó ser la mañana de los muertos. Pasaron doce días.

Mi buen amigo Elías es pariente de una mujer que se llama Ana. Y que es pitonisa. Elías cree en ella. Es oriental y piensa seriamente; sobre el misterio del destino. Y sus descifradores. Ana es de Alejandría. Alif, bajo la sombra eterna de Cleopatra. Aprendió extraños conjuros de hechicera. Y los arcanos del mañana. Que no tiene fin. Ana, como Einstein, cree en la relatividad del tiempo. Y que siempre es hoy en el mañana y en el ayer.

Ana tiene veintisiete años. Que son como sesenta. Es de esos seres. De edad sin años y sin apariencias. Su nariz es achatada y breve. Como la de una momia. Y su carne blanda y blanca: de un blanco de limón que he visto en los cadáveres. Y en las monjas. Y en los enanos. Y en las mujeres tapadas que se destapan. Ante mí. En el Oriente profundo. En el amor y en el misterio. Y en la muerte.

Ana me miraba con ojos húmedos. De solterona deseosa. Sólo una vez la he visto feroz, maldiciéndome. Porque no creí en sus oráculos. Y huí de jurarle. Fe sin límites. Para librarme de sus conjuros de maleficio. Apurábame el café. Quedaba el barro. En la taza diminuta. Volcábamos la taza en el plato. Ana la tomaba entonces. Y en el fondo de ella. Leía el porvenir.

Acertó siempre extrañamente. Hasta darme escalofríos. Una noche cogió mi mano entre las suyas. Tuvo un gesto de cólera. ¡Ah, esta sortija; esta sortija negra! Puede ser tu desgracia. O tu nueva vida. Si la regalaras, como por la fuerza de una sugerencia, morirías a las catorce noches. Si la pierdes. Antes de trece meses y trece días. Estarás salvado. Y vivirás renacido. Pero no hagas de tu parte. Por que desaparezca. Sería conjurar terribles males.

He perdido mi sortija negra. Hace quince días. En la casa pensión donde vivo. La señora—¡pobre!—la ha encontrado. Y se la guardó. Noto que me saluda zalamera y algo sofocada. Reclamé la sortija. Atrozmente inquieto de encontrarla. ¡Ah! la infeliz ladina. Ana dijo que quien la encontrase. Moriría antes de los trece meses. Que siguieran al día del encuentro.

He perdido mi sortija negra. Me siento renacido. Las cosas viven en mí de otro modo. Como música de nuevo ritmo. Mis horas se suceden diversas. En raras emociones suaves. Marcho por una senda rara. En la que todo se inclina hacia mí. Como si yo fuera. El Señor de todas las cosas. Me veo envuelto en ropajes amplios y cándidos. Como los de Cristo. Miro dulcemente. Las víboras y las sabandijas. Y los murciélagos. Y los chaceales. Soy un nuevo Señor. De un Paraíso. Del Paraíso verdadero. En el que la naturaleza vuelve. A su purificación. No está Eva en él. No hay peligro de contaminaciones. De la tentación de la manzana. Soy sólo Yo. Que reina en él. Suavemente. Humano y Divino. En una sonrisa de luz.

ARTURO GAZUL.

Hamburgo.

Dr. P. Piquero

OCULISTA

MEDICO MILITAR

Rambla, número 26.—MEJIDA

EL PELIGRO DE LAS HERNIAS

Y EL BRAGUERO CURATIVO «MARY»

La enfermedad de la hernia es traidora; generalmente no duele; por esta razón se abandona, usando bragueros defectuosos y mal aplicados, que dejan salir la hernia. Un día sin pensar, se presenta la estrangulación, lo que no pasó en diez años. Este es el grave peligro.

Libres de estos horribles peligros están aquéllos que lleven aplicado el maravilloso BRAGUERO CURATIVO «MARY», EL MEJOR CONTENTIVO y curativo que existe en el arte herniario.

No dejar de visitar al inventor, LUIS MORENO Y MORENO, Romero de Castilla, 22. Badajoz.

PERDIDA en todas partes los exquisitos JARABES de la fábrica de NUESTRA SEÑORA DEL PILAR y os convenceréis que son los mejores refrescos por su paladar y aroma.

FRANCISCO SANCHO.—Olivenza (Badajoz)

Establecimiento de «EL CANDADO»

Almacén de ferretería al por mayor y menor

Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición. Chapas de hierro, cinc y latón. Cajas de latas. Clavos de herrar. Herraduras caballares, mulares y asnales, forjadas y de máquina. Serruchos de monte. Puntas de París. Piedras para mecheros. Pinturas y barnices. Carburo de calcio al por mayor y menor. Lámparas patente de invención número 50.378 para gas acetileno, linternas y faroles níquelados.

José Muñoz.—Plaza de la Soledad, 10.—Badajoz

MINIATURAS

VI

Variaciones en la guitarra

A PEPE SANCHEZ

La guitarra, el instrumento de las jugadas, del flamenquismo, de todo ese color local, de señoritos de taberna y noches de Eritaña; toma en manos de usted, como ya antes en las de Tárrega y ahora en las de Segovia, un nuevo aspecto, otra modalidad...

Los enemigos del *cante jondo*, al oír hablar de la guitarra, hacen un gesto de asco. Se dibuja, para ellos, por detrás de los rasgueos, el ambiente canalla del *colmado*, las voces cascadas de los *cantaos*, y ese olor antipático de la manzanilla derramada sobre el mantel sucio, cuando albordea el día, y el albayalde en un manchón en la cara lívida de las mujeres...

La guitarra ha sido durante una época el instrumento símbolo de un ambiente canalla. De una España de pan y toros y de mucho color, según el corte de Merimée...

Y era necesario que ese instrumento, tan nuestro, en el que rasguearon los antiguos majos y a cuyo son cantaron, negros de pólvora en las brechas los que defendieron Zaragoza, se dignificara...

Ustedes han hecho el milagro: Albéniz, Granados, los caprichos moriscos de ese ciego genial que se llamó Tárrega, qué vida, qué nuevo color toman en la guitarra...

Chopin, el de los nocturnos melancólicos, y Mozart, el de los minuets tristes, qué llenos de nuevas melodías, qué plenos de sensibilidad, oídos al gemir de las cuerdas...

Y en esa *Triana* maravillosa de Albéniz, o en la soberana *Danza mora*, de Tárrega, qué nuevos horizontes no abre la guitarra!

Es que esa música tan nuestra, tan del alma española, pedazos de la Alhambra, noches de luna en la serranía de Córdoba, aromas de almendros en flor y violetas de primavera en los campos de Sevilla, necesitaban un instrumento propio, como la jota precisa el guitarra, y la *muñeira*, la gaita...

Así, al oírlos, presas en las cuerdas, que sus manos habilísimas mueven con arte soberano, siento una emoción desconocida, diferente de aquella otra que me produjeron al oírlos a las grandes agrupaciones...

Esa emoción que se experimenta al ver reunidos todos los elementos que el arte precisa para serlo: adaptación, sencillez, pasión y alma...

ANTONIO DE CUELLAR.

MOMENTOS

«Cuando hay una luz dentro que negros los cristales! Dentro todas las cosas ignoradas se abren: en un rincón humilde se encuentra nuestra llave. ¿Cómo nuestro aposento se haría cuairo tarde? —¿Y esta luz?—No lo sé —Ni es posible—¿Pero, antes...? —Las ventanitas al ruido de la calle. —¿No has cerrado? ni yo. —¿Pues quien, entonces?—Nadie. Esta luz,—lan pequeña, tan débil,—¡inconstante!—se encendió. Desde entonces, —¡mi hora!—no hubo calle. —Cuando hay una luz dentro que negros los cristales!

Hablaba un sector tan solo. Y lo demás en silencio. Desde el balcón contemplaba su suave movimiento: —¡Oh la fuente verdinegra del triste parque sujetol— Siguiendo el flujo de un átomo me perdí lejos, muy lejos. —¡Que tristeza, que tristeza!— Hasta el sector quedó quieto. Mas la fuente habrá de hablarme; otro sector...—Y algún viento canta en la sombra:—¡Ilusión, hace mucho que se ha muerto!

EUGENIO FRUTOS.

EL CUENTO DE HOY

: TRANCE APURADO :

: Por PEDRO MUÑOZ SECA :

El tío Cachiporrás, el hortelano más bruto de la villa de Chúpateesa, caminaba una tarde caballero en su burra, en dirección a Sopapillo, aldea inmediata, en feria a la sazón, cuando tropezó con el señor Sandalio el organista, uno de los hombres más floacos del mundo, tan floaco, que la ropa no se la hacía el sastre, sino un fabricante de fundas de escopetas.

—¡Tío Cachiporrás!

—¡A la paz e Dios, señor Sandalio!

—¿Arde de se va por ahí?

—A Sopapillo; a tocar en el bautizo de un chavez del tío Maromas.

—¡Rechuffas! ¿A tocar?—pruntó asombrado el tío Cachiporrás.—¿Pero hay órgano en la iglesia de Sopapillo?

—¡Qué ha de haber!—repuso el organista.—Hace años había un piano de manubrio con dos piezas: la pobre chica, que lo tocaba en cuasi todos los bautizos, y el miserere del Trabador, que lo tocaban en los funerales de lujo; pero el piano se hizo cisco, y pa susiituirlo mercó el cura un acordeón que es lo que voy a tocar esta tarde.

—¿Maneja usted también ese chisme?

—Hombre, como manejarlo, no lo manejo ni lo he manejao nunca; pero tirando y flojando suena, y con tal que suene... ¿Comprend' usted?

—Claro está, hombre!

—¿Usted va de feria?

—Sí, señor; voy a ver si cambio esta burra por otra más maja.

—¿No se apaña usted ya con la Lucera?

—M'apaña, sí, señor, pero tiene muchos años encima, y no está ya muy católica.

—Ea, pues vamos juntos, y se nos hará más corto el camino.

Echó pie a tierra el tío Cachiporrás, y ambes amigos, charlando animadamente; prosiguieron su viaje.

La aldea de Sopapillo estaba separada de Chúpateesa por el Chorrío, un riachuelo que durante el verano llevaba menos agua que un pájaro en el pico, pero en otoño, y cuando menudeaban las lluvias, aumentaba tant' su caudal, que a veces era peligroso vadearlo.

El día de nuestro cuento tanto había llovido la semana anterior, que el riachuelo, enanchado de cauce, parecía un verdadero río.

Cuando Sandalio y el tío Cachiporrás llegaron a la orilla y vieron tan enorme cantidad de agua, se quedaron en una pieza.

—¡Rechuffas! ¡Si que se l'han hichao los morros al Chorrío!

«¿Cómo atravesamos ésto, tío Cachiporrás?

—Montáos en la Lucera.

—¿Podrá con los dos?

—Pálo que usted pesa...

—Oiga usted. ¿Habrá algún peligro?...

—Yo creo que no; nunca ha sido hondo el lecho del río. Puede que lo vademos sin que el agua nos llegue ni siquiera a las botas. ¡Ea! No hay que pensarlo más; ande usted pa arriba.

Montó en la mula el tío Cachiporrás, subió a la grupa el floaco organista, y tras de un par de buenos varazos que supieron a la Lucera a cuerno frito, penetraron río adentro.

Al principio no iba mal la cosa; el agua apenas llegaba a las rodillas del pobre animal; pero, en el centro del río, la impetuosa corriente había arrastrado gran cantidad de arenas de su cauce, y era ésto más profundo que de ordinario.

Sandalio y el tío Cachiporrás vieron con terror que la burra se hundía cada vez más.

«¡Tío Cachiporrás, que ésto es gravel!

¡Que la corriente tira mucho! ¡Que la borra pierde pies!

El tío Cachiporrás, mudo de espanto y mojado hasta la cintura, arreaba a la mula con voz temblorosa.

—No se asuste usted; mientras la Lucera pise el fondo no h y cuidado.

—¡Tío Cachiporrás, que nos ahogamos!—gritó el organista al sentir que se hundían más cada vez. ¡¡¡Que nos ahogamos!!! ¡¡¡Dios mío, ¡álvame!!! ¡¡¡Virgen del Carmen!!! ¡Creo en Dios padre, todo poderoso...! y comenizó a rezar.

—¡No rece usted, re huffes!—gritó, como loco, el tío Cachiporrás.—¡No rece usted...!

—¿Por qué? ¿Porque no es muy católica la burra?

—Al contrario: porque si oye el rezo y se hinca nos ahogamos.

(Colaboración especial de CORREO DE LA MAÑANA.)

Motor a gas pobre

magnífico, nuevo, de 810 H.P., marca «Otto Deutz», con fábrica de gas completa y una bomba para el agua de refrigeración, con depósito de chapa.

Se vende en el GARAGE PLÁ.

José Jiménez García

AGENCIA DE TRANSPORTES AL FERROCARRIL

Arias Montano, 9, pral. Teléfono 420

En el teatro

«La pluma verde»

Muñoz Seca es inagotable. Tiene sus recetas infalibles teatrales tan a gusto del público, que encajan a la perfección. Y así, la sala anoche, durante el estreno de *La pluma verde*, el auditorio subrayó con ruidos de risas y carcajadas los chistes y efectos cómicos de que está plagada la obra.

Tiene, además, esta obra, ciertos ribetes sentimentales y las escenas «serias» se entremezclan con las cómicas, desconcertándonos un poco, sin saber a qué carta quedarnos. Los que están en el secreto, suelen sonreírse escépticos en presencia de uno de estos cuadros melodramáticos y, en cambio, no comparten las muestras de regocijo del «respetable», cuando los chistes se suceden sin interrupción. Es cuestión de apreciaciones y de gusto.

El primer acto sorprende por la originalidad del desenfado en que se producen los personajes. Nos parece el mejor de la obra. El segundo, en el recurso alusivo del reparto social, decae. Y el tercero nos descubre por fin

la decisión de Carolina, ofreciendo su amor al bruto de don Sixto, que resulta ser un hombre de corazón.

Es difícil sostener el equilibrio entre el problema de amor que se plantea y todos los aditamentos cómicos de personajes y diálogo. En esta obra como en la generalidad de las de Muñoz Seca, la parte jocosa se sobrepone a todo y acaba por triunfar. La tragedia de las burlas de la niña cursi en el sombrero de la pluma verde, se esfuma entre las exageraciones de los chistes y la sátira gruesa que rellena la obra y que al fin es toda la obra.

El público aplaudió al final de los actos, subrayando un mutis de Ibañez. El éxito fué para Carlota Plá, que interpretó muy bien el difícil papel de Carolina.

Todos los artistas contribuyeron al ruidoso triunfo del estreno de anoche.

Para hoy

Esta noche, a petición del público, se pondrá en escena por segunda vez la comedia de Muñoz Seca *La pluma verde*.

A los ciegos y enfermos de los ojos

«Ser ciega, estar en las tinieblas; qué desgracia! La mia era tanto mayor, que, completamente ciega desde hace cinco años, me decían que mi enfermedad era incurable al hablar de las curas maravillosas que con tratamientos especiales obtiene el oculista americano establecido en Alfredo Calderón, número 15, en Valencia. Me puse francamente entre sus manos y recuperé la vista, hasta el punto de poder leer y escribir. Mi alegría es inmensa, no me cansaré de decirlo y de aconsejar a todos esos desgraciados ciegos y enfermos de los ojos que consulten a este afamado oculista, convencida de que quedarán satisfechos. ELISA PEACOCKE, viuda del general Aina, Navarrotreverter, letras VF, en Valencia.»

El oculista americano en Badajoz

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el afamado oculista americano doctor R. Catalá, establecido en Valencia, calle Alfredo Calderón, número 15, que en su última visita a esta capital curó a muchísimos enfermos, habiendo dado la vista a algunos ciegos, conocido en todas partes por sus maravillosas curas obtenidas, pues han sido más de 2.000 enfermos curados, habiendo dado la vista a más de 500 ciegos cuyos nombres y direcciones están a la disposición de los enfermos, cuyos plácemes y elogios han sido insertados en la Prensa valenciana. De paso por esta capital y obligado para recibir a su numerosa clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesiten, dará doce días de consultas en el Hotel Garrido, en Badajoz.

Los ciegos y enfermos de los ojos, así como también los que han ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él, especialmente en todas las queratitis con úlceras de córnea y granulaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho oculista podrán consultarle por escrito.

Dará consultas en el Hotel Garrido, de diez a una y de tres a seis, los días 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20 y 21 inclusivos del corriente.

«SANTA ANA»

FERRETERIA, DROGAS Y CRISTAL
JOAQUIN SAMA, 9, Y SANTA ANA, 1
BADAJOZ

SE COLOCAN CRISTALES A DOMICILIO

Almacén de armas y efectos de caza

Expendeduría de explosivos. Escopetas finas de la renombrada marca VICTOR-SARASQUETA. Rifles Winchester. Carabinas para guardas. Pistolas automáticas y revólvers. Artículos de viaje y sport. Gramófonos y discos. Automóviles ABADOL BUICK, neumáticos, grasas y accesorios.

Genaro Doncel.—Arias Montano, 8.—Badajoz

Cámara de Comercio

Una reunión extraordinaria

El 12 del corriente celebró una sesión extraordinaria la Directiva de la Cámara de Comercio, para tratar en ella, entre otras cosas, de la dimisión presentada por el presidente y vicepresidente de la misma, señores Alba y Arqueros, respectivamente.

Concurrieron los señores Cancho, Hidalgo, Salas, Rodríguez Merlo, Andriño, Moratino Mangirón, Olgado Leva, Ramallo, Borralló y Villafranca. El secretario, señor Villafranca, lee las comunicaciones enviadas por los mencionados señores Alba y Arqueros, en que ambos dan cuenta de su dimisión.

Pónese este asunto a discusión, acordándose por unanimidad no aceptarla. Según parece, ambos señores tuvieron un ligero rozamiento, motivado por la disparidad de criterio que cada cual sustentaba en una de las pasadas reuniones. Así las cosas, llegó a la Cámara la comunicación del señor Arqueros a que antes hacemos alusión, y el presidente, por razón de delicadeza, se creyó en el caso de dimitir también.

Como el motivo de estas dimisiones era ajeno por completo a la entidad, se pensó en nombrar del seno de la Directiva una comisión que visitara al presidente y vicepresidente con objeto de limar las asperezas que entre ellos pudieran existir, haciéndoles volver de sus propósitos dimisionarios. La comisión nombrada al efecto quedó constituida por los señores Borralló, Ramallo Olgado y Gómez Villafranca.

Después se dió cuenta de una comunicación que envió la Delegación de Hacienda con objeto de que la Cámara de Comercio nombre dos comerciantes y dos industriales, para actuar como vocales dos de ellos y como suplentes los otros dos, del jurado de estimación en el asunto de la contribución por Utilidades.

Fueron nombrados como vocales don Fabián Lozano y don Ramón Salas, y como suplentes don Domingo Olgado y don Manuel Barrena. A continuación dióse cuenta de un nuevo proyecto complementario del aceptado por la comisión encargada de las obras del que ha de ser nuevo edificio de la Cámara de Comercio.

En este proyecto se propone el adorno de la fachada con estuco catalán, colocar en el balcón central una alegoría del Comercio y la Industria y ponerle una puerta plegable de hierro. Después de la sesión

Ayer, con motivo de dar cumplimiento a lo acordado en la sesión, la comisión nombrada visitó a los señores Arqueros y Alba, a los cuales encontraron en las mejores disposiciones de ánimo. El señor Arqueros hizo saber a los comisionados que nada tenía que ver con la resolución por él adoptada, lo que le había ocurrido con el presidente, cosa a la que no concedía la menor importancia. También dijo que las causas que le habían decidido a presentar la dimisión estaban en sus muchas ocupaciones, que le impedirían atender debidamente su cargo.

En vista de estas manifestaciones, fué invitado por los miembros de la Directiva, que le visitaron, a retirar la dimisión, a lo cual accedió para dar prueba una vez más de los buenos deseos que le animan, evitando por todos los medios el crear dificultades al organismo a que pertenece. Invitado igualmente el señor Alba a deponer su actitud, no tuvo inconveniente alguno, poniéndose incondicionalmente a disposición de sus amigos.

Algunas impresiones

Entre los miembros de la Cámara de Comercio produjeron pésimo efecto las apreciaciones y juicios que acerca de su presidente hace un colega de la mañana. A varios señores de la Directiva hemos oído comentar indignados los términos en que esa censura se ejerce.

Afirmaban además que esta Cámara no va a la zaga, ni mucho menos, en la cuestión del impuesto de Utilidades, pues de 125 Cámaras de Comercio que existen en España tan sólo seis reunieron hasta la fecha, en asamblea general, a sus electores, encontrándose la de Badajoz entre esas seis, y debiéndose en gran parte el haberse llevado a cabo la asamblea a los desvelos del presidente.

El mal efecto causado por la información a que aludimos, dió lugar a que se redactase una nota, que será enviada al colega de referencia para su publicación, desvirtuando todo lo por él afirmado y haciendo protestas de adhesión al señor Alba, en quien todos se consideran dignamente representantes.

Esta nota fué firmada por los señores Borralló, Ramallo, Olgado y Gómez Villafranca.

Antimétrico CORVO

Curta flujo blanco, úlcera, metritis y demás enfermedades de la matriz, estando ensayándose en el cáncer por ginecólogos extranjeros y nacionales.

Una caja se remite directa por correo, certificada discretamente, enviando por giro postal o en sellos de Correos, cuatro pesetas.

Agente general, CORVO. Menacho, número 11. Badajoz.

SE ARREGLAN pieles. De Gabriel, 8, bajo (frente a las Descalzas).

NOTICIAS

El Servicio Agronómico. — A causa de la epidemia que en la vecina República lusitana sufre el naranjo, ha sido ordenado que presten servicios de reconocimiento en puerta de Palmas, varios funcionarios del Servicio Agronómico de la capital, servicio que antes venía desempeñando un veterinario.

Todas las especies que entran en la población son escrupulosamente examinadas, a fin de evitar posibles contagios.

Local. — Se arrienda el de la calle del Parque, números 8 y 9, propio para industria o garage. En el mismo informarán.

Se venden potros y potras de uno a cuatro años. Informes en esta Administración.

Se venden puertas y ventanas. Bravo Murillo, 31.

Se hacen trabajos de escritura a máquina. San Agustín, 5, segundo.

Construcciones, reparaciones, presupuestos y proyectos de toda clase de obra que no requiera autorización oficial. Fernando L. Salvador, albañil y alumno de Arquitectura. Vasco Núñez, 58. Badajoz.

Almoneda. — Instalación de luz eléctrica, contador y varios muebles. Echegaray, 31, segundo.

Se venden nueces a 0'75 el 100. Aceitunas sevillanas Gordal a 0'60 kilo. Salmerón, 32. Ultramarinos.

Se venden puertas y ventanas en buen uso. Razón, calle San Gabriel, número 3.

Antonio Ortiz (zapatero), Corredores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

José Majó

ABOGADO Y AGENTE DE NEGOCIOS

Reclamaciones ferrocarriles, cumplimiento de exhortos, certificaciones de últimas voluntades y de antecedentes penales.

Gestión de toda clase de asuntos. Honorarios módicos. Rápido despacho. Luna, 30 y 32, entresuelos. Madrid.

Ofertas que se hacen

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscritores de este periódico.

Los que no sean suscritores y deseen anuncios en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 25 céntimos la línea.

Almendralejo. — Don Lorenzo Chacón vende varios milares de palos de chopo, propios para construcción de sillars, y un aparato seminuvo para destilación, sistema Fgr. t.

Almendral. — Don Fermín Chaves vende dos mulas de doce dedos de talla, de siete años, clase inmejorable, y un burro de tres años para simiente.

Badajoz. — Don Pedro Velasco vende vacas suizas paridas y próximas a parir.

Don Ricardo Carapeto vende 700 arrobas de vino de superior calidad. También vende vacas lecheras, holandesas.

Don Manu I. Sto Rodríguez tiene a la venta 750 fanegas de avena, de superior calidad, a 7'50 pesetas fanega de 28 kilogramos de peso.

Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta un carro de lujvo, en buen uso, y un coche manolita en las mismas condiciones. Para tratar, con dicho señor, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo.

Burguillos. — Don Arturo Hermosa vende cabras, primas y sementales de raza granadina, paridas y preñadas; cabras y primas de 1/2 y 3/4 sangre granadina; también paridas y preñadas; barbados de vides americanas Rupestris, Lot o Fenómelo, limoneros y naranjos injertos sobre pie egrio.

Calamonte. — Don Julián García Izquierdo tiene a la venta madera de álamo negro de diferentes dimensiones.

La Garovilla. — Don José Parejo vende tres vacas recién paridas, dos al parir y dos novillas, todas holandesas. Para tratar, con dicho señor.

Montijo. — Don Francisco Ramos tiene a la venta dos novillos atojos de raza holandesa.

Para tratar, con dicho señor.

Monterrubio de la Serena. — Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 1.500 arrobas de aceite.

Oliva de Jerez. — Don José G. Pechellín tiene a la venta 18 cerdos de ocho a nueve arrobas.

Villar del Rey. — Don Eduardo Salinas Pato tiene a la venta 5.000 quintales de carcho. Para tratar, con dicho señor.

SE VENDEN

siete caballos y cuatro coches con sus guarniciones. Informes en esta Administración.

¡¡ALTO!!

Los zapateros que usan "Atlas", para reparar el calzado y los que lo emplean para hacerlo nuevo, economizan tiempo y multiplican sus ingresos.

El que usa "Atlas", ni cose ni clava, pudiendo garantizar su trabajo.

El "Atlas", no tiene rival para unir el cuero, la porcelana, la madera, la tela, el papel, etcétera.

Se vende en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

DE SOCIEDAD

Viajeros. Ha llegado de Ribera del Fresno don Francisco Morán Torres, estudiante.

—Precedente de Alburquerque hemos tenido el gusto de saludar al farmacéutico de aquella localidad, don Juan Corral.

—Salió con dirección a Madrid don José Núñez Martínez, estudiante.

—Se encuentra entre nosotros el propietario de Sevilla don Angel Sánchez Méndez.

—Vino de Madrid don Manuel Urdániz López, estudiante.

Instrucción pública

Sección administrativa de Primera enseñanza

Han sido tramitados los asuntos que a continuación se expresan:

A doña Mariana Sala, maestra de Helechos, se le remite título profesional después de registrado en esta Sección.

A la Subsecretaría del ramo se remite certificación de la subasta señalada para el día 13 del mes actual.

A la Dirección general de Primera enseñanza se remite instancia de doña Dolores Carballo, maestra de Villanueva del Fresno, reclamando contra la última corrida de escalas y pidiendo ascenso a 3.000 pesetas.

A la Junta de Derechos pasivos se remite instancia de doña Pilar Rincón, solicitando le sea devuelto el título de maestro normal de su difunto esposo don Antonio Chorot y Coca.

A doña Francisca Ribera Núñez se traslada orden de la Junta de Derechos pasivos, concediéndole pensión de orfandad de 613'32 pesetas anuales.

Al alcalde de Valverde de Burguillos se remiten documentos para entregar a doña Francisca Ribera Núñez, vecina de aquella localidad.

Notas de la Inspección

Han sido tramitados los siguientes asuntos:

El maestro de Llerena, señor Capilla, envía, legalizada, su hoja de servicios.

Doña Brígida Mora comunica su cese en Puebla del Prior.

La maestra de Puebla de la Reina, señora González, envía la hoja de servicios, legalizada.

El director general de Primera enseñanza devuelve, para su informe, el expediente de creación de escuelas en Talarrubias.

Doña María Consuelo Rey envía expediente de legalización de un colegio privado.

El alcalde de Gureña envía presupuestos de las auxiliares desdobladas.

El alcalde de Fuentes de León remite acta de la junta local de Primera enseñanza.

Al alcalde de Talarrubias se pide certificación de los niños que asisten a las escuelas de aquella localidad.

El maestro de Mérida, señor García Carrasco, comunica que el Ayuntamiento de aquella localidad le audea la consignación de casa habitación.

VILLANUEVA DE LA SERENA

Un «punto» de cuidado

Como ya habíamos dicho en las columnas de este periódico, el 22 del pasado mes fué detenido en esta villa por el sargento comandante del puesto de la Guardia civil, señor Pérez Martín, un individuo, que dijo llamarse Luciano San Segundo Vega y que resultó ser autor del hurto de un cajón de cuchillos y navajas en el pueblo de Logrosán (Cáceres).

De las investigaciones practicadas por dicho sargento, se vino en conocimiento de que el nombre dado por el detenido no es el suyo verdadero, sino que se llama Marcelino Moreno Marín y que está reclamado por diversos Juzgados a causa de haber cometido otros hurtos y por ser, además, desertor del Ejército. —Uno.

¿Queréis comprar bueno y barato? Pues visitad la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

Bodegas de la plaza de San José, número 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

Cerrajería y taller mecánico

Antonio Gutiérrez ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE. NÚMS. 10 Y 11

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, ni mancha, ni irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 3'50 PESETAS

De venta en la farmacia de Villanueva Castellano

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

AUDIENCIA

Nuevo fiscal sustituto. Ha sido nombrado abogado fiscal sustituto de esta Audiencia el joven abogado don Eduardo Cerro y Sánchez-Herrera.

Esta mañana, a las once, jurará su nuevo cargo, por lo que le anticipamos nuestra enhorabuena más entusiasta.

Las oposiciones

En los ejercicios que se verifican en esta Audiencia para la provisión de dos plazas de vicesecretarios, han sido examinados los señores don Agustín Caballero, que obtuvo 19'42 puntos; don Rafael Flórez, 23'57, y don José López Chacón, 28'50.

Obsequio de la Sociedad NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada NESTLÉ, se regalará una preciosa muñeca.

Las etiquetas pueden enviarse a las direcciones siguientes:

AGENCIA NESTLÉ. Cardenal Spínola, 1.-Sevilla. Conde de Xiquena, 15 y 17.-Madrid. Comedias, 19.-Valencia. Daoiz y Velarde, 1.-Santander.

Los clientes que residan en plazas que no sean las anteriormente indicadas, deberán remitir las etiquetas a la dirección siguiente:

SOCIEDAD NESTLÉ. Gran Vía Layetana, 41.-Barcelona

Este obsequio será entregado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño entre cada cien participantes.

Fregenal

En breve predicará don Diego Tortosa

Se nos ha confirmado por el mayor domo de Nuestra Señora de los Remedios el rumor que hace tiempo llegó a nosotros de que el sermón de la festividad de la Virgen sería predicado por el eminente orador don Diego Tortosa.

La noticia nos ha producido mucha satisfacción porque oradores de la altura de este ilustre canónigo de la Catedral de Madrid no siempre se pueden escuchar en Fregenal, si bien es cierto que por la sagrada cátedra del pintoresco santuario de los Remedios han desfilarado las figuras más eminentes de la oratoria eclesiástica.

Felicitemos muy de veras al señor mayordomo, don Fernando de Velasco, que venciendo los muchos obstáculos que, a su propósito, se opusieron, ha logrado, a fuerza de altruismo, proporcionarnos una función religiosa, cuya memoria durará por mucho tiempo en quienes tengan la satisfacción de proporcionar a su alma tal esparcimiento.

Orquesta

Hemos recibido una circular de nuestro amigo don Leandro Castaño en la que pone en conocimiento del público que ha organizado una orquesta de capilla en la que figuran valiosos elementos.

La constitución es como sigue: Director, don Leandro Castaño; voces, don Luis Morgado y don Joaquín Perra; violinista, don Alfredo Capdevielle; clarinete, don Bernardino Barroso; barítono, don Luis Santillán; contrabajo, don Rogelio Barroso.

Felicitemos al señor Castaño por el acierto que ha tenido, toda vez que dicha orquesta viene a llenar un vacío en esta región. —Corresponsal. 13-3-1923.

Gobierno civil

Alcalde de Real orden

El gobernador civil, señor López Ruiz, nos manifestó anoche que por Real orden había sido nombrado alcalde de Fuente de Cantos don Antonio Barrientos Carrasco.

Agregó el señor López Ruiz que carecía de noticias de interés que comunicarnos.

SE VENDE en muy buenas condiciones un camión seminuevo, dos mulas y guarniciones para las mismas. Informes en el Almacén de Muebles de Ramón Salas. Plaza de la Soledad, 23. Badajoz.

NECROLOGIA

A los seis meses de edad, ayer subió al cielo el niño Ricardito Sánchez-Barriga Carapeto, hijo de nuestro querido amigo el doctor don Manuel Sánchez-Barriga y doña Magdalena Carapeto. Con tan triste motivo enviamos nuestro más sentido pésame a los atribulados padres, a su abuelo, don Ricardo Carapeto y demás familia, recomendándoles resignación cristiana para sobrellevar la desgracia que les aflige.

SUERO y virus «Lederle», contra la peste del cerdo. Depositario general en España, Bartolomé Caballer, veterinario. Badajoz. Teléfono 252.

SE VENDE la dehesa de «Casa Vieja», o «Colonia del Colmenar», término de Palomas. Para tratar, con don Joaquín Montero de Espinosa, calle San Salvador, 16. Mérida.

Información militar

Licenciamiento de voluntarios

El gobernador militar de la plaza ha recibido la siguiente Real orden telegráfica del ministro de la Guerra: «Disponga V. E. licenciamiento individuales alistados como voluntarios condicionales señala Real orden circular de 31 agosto 1921 (Diario Oficial número 193).»

En su consecuencia y para dar cumplimiento a dicho telegrama, los Cuerpos de la región que tengan unidades o fracciones expedicionarias en África procederán al licenciamiento de los individuos a quienes las citadas Reales órdenes se refieren, teniendo presente que según lo dispuesto en el inciso segundo de dicha Real orden, el tiempo que hayan servido en África les será de abono para todos los efectos de la ley de Reclutamiento; y que con arreglo al inciso tercero de la misma, los individuos de referencia no han de reintegrar la primera puesta y marcharán por cuenta del Estado, a cuyo fin, los gobernadores militares y comandantes militares de la región quedan autorizados para expedir los pasaportes que les soliciten los jefes de Cuerpos para este licenciamiento.

Ejercicios gimnásticos

Hoy, de dos a cinco de la tarde, se dedicarán las compañías del regimiento de Gravelinas, en el campo de Gimnasia, a ejercicios de sport; la última media hora se empleará en ejercicios de esgrima.

Servicio para hoy

Parada, Gravelinas. Jefe de día, señor comandante de Castilla, don Luis Recio.

Imaginería, otro de Gravelinas, don Rafael Salas.

Hospital y provisiones, primer capitán de Castilla.

«La Esperanza», AGENCIA FUNERARIA

Gran rebaja de precios

VILDA DE S. CORREA

Felipe Checa, 56. Teléfono 203

«Desayuno ideal!»

EL Chocolate Ducal

De venta en todos los buenos establecimientos.

Para pedidos, a Teodosio Fernández, Valencia del Ventoso.

Boletín de suscripción

Don habitante en calle núm. se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por de (1).

. de 192 El suscrito,

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de dos céntimos.

(1) Meses, trimestre o año.

Protestas en provincias

(POR TELÉFONO) 14, 2'30 h.

En Zaragoza

Se ha constituido en esta población el Sindicato libre, bajo la dirección de los delegados que han llegado de Barcelona.

En Zaragoza varios grupos de obreros intentaron recorrer las fábricas para obligar a los trabajadores a ir al paro, pero estas gestiones resultaron fracasadas.

Los obreros protestaron del asesinato del Noy del Sucre, adhiriéndose a los compañeros de la ciudad condal.

No obstante, entre el elemento obrero reina tranquilidad, pero las autoridades han tomado precauciones.

En Sevilla

Un nutrido grupo de obreros del ramo del vidrio se dirigió en manifestación al Gobierno civil, protestando del asesinato de Salvador Seguí.

La Policía se vió precisada a dar una carga para disolver a los manifestantes.

Parte oficial de Marruecos

(POR TELÉFONO) 14, 1'30 h.

Zona Oriental.—Las baterías de las posiciones de Ben-Tief y Benitez hicieron fuego sobre varios grupos de rebeldes.

Aviación.—La escuadrilla de servicio bombardeó las inmediaciones de las posiciones de Sidi-Dris y Yebel-Kudia, sin novedad.

En esta posición se observó la guardia que los rebeldes tienen establecida entre Sidi-Dris y Cabo Quilates.

Los observadores vieron gentes en la playa y en las proximidades de la cabila de Tarauma, a las que se hizo fuego de ametralladoras, dispersándolas.

Los hidroaviones bombardearon Sidi-Dris y las barcas y cañones que el enemigo tiene en la playa.

Desde los aparatos se hizo fuego a los tripulantes de los barcos, haciéndolos huir.

En el resto del territorio, sin novedad.

RESURGIR

Un agradable paréntesis ha venido a sacarnos a los habitantes de este pueblo de Atalaya del prolongado letargo en que nos encontrábamos.

No puede, no debe pasar por desapercibida la agradabilísima semana que nos ha proporcionado la santa misión y el triunfo que han obtenido gracias al acierto con que han obrado los enviados para tan ardua empresa, como por el empeño que en ello pusieron nuestro dignísimo y preclaro párroco don Juan Ballesteros; el Concejo, que dando ejemplo ha sido el primero en todos los actos; los no menos dignos de encomio, maestros de ésta, don Justo Martín, doña Luisa Llanos y la señorita Matilde Martín, que con sus educandos han sabido realizar sobremanera la tan santa y benemérita propaganda de la doctrina de Jesucristo, encomendada a los reverendos padres del Inmaculado Corazón de María, Federico Casas y Luis de Castro, que ayer en los Juegos florales de Mérida y hoy de propaganda cristiana en Atalaya, han sabido triunfar ante las multitudes.

El primero, con su vasta sabiduría y fácil expresión, nos ha expuesto tan a las claras la doctrina de Jesucristo, que creo será incrustada en los corazones de los habitantes de este pueblo para siempre. El padre Casas, con sus dotes oratorias, y el padre De Castro, con su bondad, han conseguido captarse las simpatías de este vecindario. Hombres, mujeres y niños, en número considerable, se han acercado a la sagrada mesa. El triunfo ha sido rotundo; buena prueba de ello es el verificarse la procesión que a los misioneros les está concedida, y otra prueba evidente, la despedida tan cariñosa que se les tributó.

Antes de terminar estas líneas quiero dedicarle algunas de elogio a la señorita Julia García, pues bien merecido lo tiene por su incansable labor para realizar las ceremonias con cánticos y plegarias. Con su meliflua y argentina voz ha dirigido en esta materia a los niños y niñas y, con una facilidad casi asombrosa, ha conseguido el triunfo. —Manuel Martín Domínguez.

Badajoz.—Imp. «Correo de la Mañana»

LA MAQUINA PREDILECTA



DIRIGIRSE AL AGENTE REGIONAL

Santa Marta Pequeño exordio.-Llegada de otro ex cautivo.-Habla Castro

He de hacer constar de hoy para siempre, que el corresponsal literario de CORREO DE LA MAÑANA ha de destacarse constantemente por su imparcialidad, por su falta de egoísmo y por su independencia, no escribiendo al dictado de inepios; por poco que valga la pluma, no puede torcer sus puntos para agrandar a nadie, cualquiera que sea su calidad y su talla moral y material y por tanto no acudirá al terreno que puntos expertos, pero débiles, ya que no serviles, quieren llevarle; el corresponsal literario irá dónde y cómo le convenga, dando de lado a insidias—aunque sean dictadas—y yendo al grano, dentro de la corrección acostumbrada y propia del diario en que redacta. Alteza de miras sobre todo, señor V. de V.

Y termino el exordio, pequeño, rogando al amigo aludido que, no haciendo caso de inexpertos aprendices, que nunca serán nada, levante su espíritu, ya que honrándome con su amistad particular, no quisiera molestarlo al rendir tributo a la justicia de ciertos actos en que él y solo él tomó iniciativas y parte esencial, aunque por eso del servir amistoso se deje arrebatar lo que es suyo... ¡y ya digo bastante...!

El 25 último llegó el otro ex cautivo de Ait-Kámara que, con Isidoro Marín, Pichoto y Balsera, en unión de ciento y pico de compañeros de esclavitud, sufrió martirio, aunque no tan cruel como tanta fantasía cuenta...

Leopoldo Castro Cruz—así se llama este simpático muchacho—acarreo piedras, cosas, corderos de moros y cristianos y sufrió lo que todos.

Llegó bastante bien cuidado y, cuando me presentaron a él, hasta tuvo humor para asustarse o sorprenderse por confundirme con un gran sastre (y eso que no quiero cortar trajes) de Melilla que, por inexacto en la forma, se quedó colgado con el ropaje de un soldado, que con él fué a encargarsele... para Abd-el-Krin.

Y cuando el buenazo de Maximino Martínez, hombre de gran corazón, me presentó a él, en unión de su señora madre, enferma (que mejoró de la alegre impresión), me estrechó la mano, diciendo: «Si hablásemos en los periódicos la verdad, cuántos que se gozan en los hogares no se verían así, cuando antes no han hecho más que explotarnos... en el mismo cautiverio! ¡Así, así, clarito, españoles!»

—¿...? —¡Vasallo; ah, Vasallo! No me hablé de él. Fué bueno, sí... pero... ¡cuánta farsa, cuánto abuso de la buena fe, cuánta ingratitud de la patria!... Si habláramos todos...

—¿...? —Balsera, sí; no por amor de tierra; no, señor. Carmelo merece los honores, los recibimientos, la gratitud de todos; más, mucho más que Vasallo...

—¡Oiga usted...; ¡...! —Renuncio a detallar cosas; sería necesario, oportuno y conveniente que esas escenas que el sargento Vasallo expone, fueran comprobadas por el resto de los ex cautivos, ¡por todos!, a ver si es que todos se pusieron de acuerdo para la calumnia; si todos tuvieron de envidia un gramo, o si se está explotando el filón Vasallo, para elevar a unos y olvidar a otros...

—¿...? —Esos telegramas son justos, pero estudiados. Individuo que puede tapan algo, individuo que recibe a su llegada el famoso telegrama...; es una comedia en la que llena el estómago y colma el pecho y le honra uno, y los demás... el hambre, las torturas que pasarán... y no digo más, porque en Córdoba mismo, y en muchos sitios, podrían firmar conmigo muchos.

—¿...? —Allí cada uno hacía lo que podía y sabía, y el afecto era general...; me nos en los caritativos y salvadores, que con leches condensadas, con vinos de Jerez y con dinero, dejaban morir de hambre a otros y ordenaban que los moros pegaran cruelmente a quien no era agradable... ¡Ah, Vasallo!...

Indudablemente, la indolencia extrema es enorme; hay que poner grandes titulares en el diario para que un asunto llame la atención...

Sabemos de un documento en poder de persona solvente y moral—no de Santa Marta; aquí merece la cosa menos atención que en Sevilla—y cuyo documento llegará a donde debe llegar, no para que con imprudencia se ceda a impresiones de agua fuerte, sino para que después de comprobados los méritos y hechos, se dé a un santamariteño como Carmelo Balsera lo que él merece, aunque Santa Marta (la Santa Marta oficiosa) lo olvide y desaparezca; aunque para baldón e ignominia extrema no sea capaz la

provincia de exigir, dejando hoy lo que dentro de ochenta años considere un honor... pasado.

Tanto Balsera como Castro merecieron y tuvieron un recibimiento entusiasta y digno; el pueblo, el estado llano, bien se portó. Las autoridades y Corporaciones, para este último invitadas expresamente (para el primero se olvidaría esa cortesía), seguidas de ambas bandas de música (que espontáneamente se brindaron) fueron casi al límite de la demarcación, donde recibieron en las fechas indicadas a los ex prisioneros.

El Clero parroquial cantó en honor de ambos, y con independencia absoluta de iniciativas, un Te Deum cada día, cuyos actos fueron ofrecidos gratuita y voluntariamente; y el pueblo en general aplaudió y felicitó efusivamente a los muchachos. Ello fué la nota noble de Santa Marta libre, oficial y oficiosa.

La juventud organizó bailes particulares en su obsequio, y el Círculo de Cascorro, por indicación expresa de su presidente señor Fernández (en la reunión única celebrada en el Ayuntamiento el día 14 anterior... ¡detente, pluma!), y con la colaboración de todos los socios del mismo, nombró socios honorarios a los ex cautivos, dando en la noche del 4 del actual y celebrando la llegada y nombramiento, un baile de honor de carácter oficial.

El día 3, el Clero parroquial, que lo ofreció así, dijo una solemnisísima misa en la parroquia de Santa Marta, a toda orquesta, cantada por don Juan Subirán (enfermo el párroco) y acompañado por el coadjutor don Dionisio García Laso, que rezó una salva; don José Noriego y la orquesta orfeón de Barcarrota que dirige el simpático y buen profesor (bueno de verdad) don Juan Fernández Cordón, quien en unión de los tenores señores Alzas (Tachín) y Poch, los baritonos señores Soto y Jiménez (don Ubaldo), y el bajo señor Tornero, desarrollaron una admirable labor de armonía y religiosidad.

La misa del maestro Jimeno y la Salve de Eslava, a dos voces ambas; la Plegaria, a tres voces, y el hermoso Ave María, por el infatigable Tachín, causaron la emoción consiguiente, cuando a un fervor grande sigue la acción verdadera de gracias ante el altar.

Esta orquesta, que váse haciendo notar en muchos pueblos, fué obsequiada con esmero por Santa Marta y en Cascorro hicieron pasar un rato agradable, que tardará en olvidarse. Arias, romanzas, arte italiano, jotas castizamente aragonesas, fueron cantadas por tan dignos huéspedes, quienes por mi mediación, así como las familias de los ex cautivos y ellos personalmente, agradecen a todos y cada uno de los vecinos de Santa Marta, las atenciones tenidas con ellos.

Yo felicito a todos los artistas, y en especial al maestro Jiménez y al inspirado y celebrado Tachín.

Resumiendo, como diría nuestro corresponsal administrativo, el pueblo en general, el Clero y autoridades, recibieron con los brazos abiertos a Balsera y Castro, que todos, ¡hasta los forasteros!—distinguiéndose Villalbarindieron pleitesía, homenaje de cortesía a los recién salvados de la muerte...

Y lo que decía uno que parecía cauzurro y tenía más corazón que muchos: «¡Todo de boquilla y de juegos de manos al sonar, de lo demás nada!»

Y el pueblo, que tan noble es—y yo sin dudarlo lo afirmo, porque de 9,000 habitantes 8,975 lo son—siempre hay excepciones dolorosas—, queda con la nota de no completar ese homenaje con aquel—público—que propuse en CORREO DE LA MAÑANA en mi crónica de 29 de enero último y que motivó la alocución publicada también en 9 de febrero por el señor Alcalde propietario (quien me consta firmó gustoso a las diez de la noche aquellas líneas, producto de la clara imaginación del señor Vázquez de Vera, que brinda en su modestia todo lo que hace al primero que llega), no prosperando casi nada la suscripción abierta y en cuyas causas y proceso es mejor no ahondar para no herir susceptibilidades, que haciéndose justicia propia reconocerían no sería el cronista el que los aludiese, sino sus propios actos y sus mismos consejeros. Es una lástima que se den como vergonzantes limosnas en objetos o en dinero, lo que en público podría y debería hacer el Alcalde con su Municipio y autoridades, en nombre del pueblo, como público homenaje.

¡Qué lástima de nota!... ¿Se enmendará?... CRITICÓN.

P. Gómez Muñiz DENTISTA ECHEGARAY, 7, PRAL.—BADAJOZ

VILLANUEVA DE LA SERENA En derecho de propia defensa Todos mis lectores habrán observado que en los dos escritos anteriores sólo he tendido a poner de manifiesto los abusos de autoridad, atropellos y demás arbitrariedades cometidas a la sombra del poder... Ricardo Sánchez-Barriga Carapeto SUBIÓ AL CIELO EL DÍA 13 DE MARZO DE 1925 A LOS 6 MESES DE EDAD, E. G. E. Sus padres don Manuel Sánchez-Barriga Burgos y doña Magdalena Carapeto Burgos; abuela paterna doña Rosario Burgos; abuelos maternos don Ricardo Carapeto y doña Amelia Burgos; tíos, primos y demás parientes Suplican a sus amigos asistir al entierro de gloria, que se verificará hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle Martín Casado, 34, a la capilla de San Sebastián, por lo que les quedarán agradecidos. Badajoz, 14 marzo 1925.

NEUMATICOS Y BANDAJES (CORD, CABLE Y LONA) ¡Grandes descuentos! Exportación a provincias. CASA ARDID.-Génova, 4.-MADRID

Obras públicas Al Gobernador civil se remite informe relativo al estado en que se encuentra la instalación eléctrica del puente de Palmas. Se inscribe en el Registro de esta provincia un coche automóvil, marca «Ford», destinado al servicio público de mercancías y viajeros entre Villar del Rey y Badajoz, de la propiedad de don Domingo Labella. Otro, marca «Ford», de don Ricardo Ruiz Neila, de La Roca, para servicio particular. Otro de don Antonio Donoso, de Cabeza del Buey, marca «Ford». Otro de don Juan Espino, de Almendralejo, marca «Ford». Otro de don Ramón Ceballos Valdivia, de Bienvenida, marca «Overland». Otro de don Tiburcio Fernández, de Quintana de la Serena, marca «H. Busing». Se ordena al perito de la Administración, en el expediente de expropiación de terrenos del término municipal de Campanario, por causa de la construcción del trozo tercero de la carretera de la Venta de Culebrín a Castuera a la estación de Villanueva de la Serena, formule las correspondientes hojas de aprecio para su oferta a los interesados.

Bolsa de Madrid (POR TELEFONO) 13, 22:30 h. Fondos públicos Perpetua exterior, 4 por 100 Serie F, de 24,000 ptas. nom. 88 55 Serie A, de 4,000 » » 90 01 Serie C, de 1,000 » » 88 50 Perpetua interior, 4 por 100 Serie F, de 50,000 ptas. nom. 72 00 Serie C, de 5,000 » » 71 95 Serie A, de 500 » » 71 95 Carpeta interior, 4 por 100 Serie F, de 50,000 ptas. nom. 00 00 Serie C, de 5,000 » » 00 00 Serie A, de 500 » » 00 00 Amortizable, 5/100 antiguo Serie F, de 5,000 ptas. nom. 00 00 Serie C, de 5,000 » » 00 00 Serie A, de 500 » » 96 50 Amortizable, 5 por 100, 1917 Serie F, de 50,000 ptas. nom. 00 00 Serie C, de 5,000 » » 96 50 Serie A, de 500 » » 96 50 Amortizable, 4 por 100 Serie F, de 25,000 ptas. nom. 00 00 Serie C, de 5,000 » » 90 25 Serie A, de 500 » » 00 00 Cédulas Hipotecarias Banco Hipt.º España 4 1/2 C. 91 05 Idem Idem 5 1/2 C. 99 45 Acciones Banco de España 589 00 Arrendataria de Tabacos 254 00 Banco Español Río la Plata 250 00 Banco Hispano Americano 195 50 Azucareras preferentes 84 50 ordinarias 59 50 Obligaciones Hipt.º C.ª minera de Río Tinto 6/100 102 50 Sociedad minera Peñarroya 99 50 Cambio internacional Libras 50 49 Francos 59 55 Francos belgas 84 20 Francos suizos 120 85 Dollars 6 47 Marcos 0 05 Escudos 0 29

Registro civil Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas veinticuatro horas: Fallecidos.—Amparo Botonero Lavado, de cincuenta y nueve años; derrame serosanguinolento del ventrículo cerebral derecho. Manuel Claramont Bernejo, de sesenta y tres años, bronquitis crónica. Ramón Albarrán, 25. Manuela Marín Rodríguez, de once años, tuberculosis. Doblados, 5. Nacidos.—Soledad Morcillo Córdón. El Brocense, 28. Francisca Trujillo Gutiérrez, Cristóbal Oudrid, 10. Matrimonios.—Ninguno.

Suerte de las Mantillas Se venden, a precio módico, 2,500 metros cuadrados de dicha suerte, sita en la confluencia de las carreteras a la Estación y al Vivero. Para tratar, con el gerente de la fábrica C. Dupin & C., en la Barrada de la Estación.—Badajoz.

CHOCOLATE AGUSTINOS RECONOCIDO COMO EL MEJOR Y PREFERIDO POR LAS FAMILIAS DE BUEN GUSTO BASTA PROBARLO PARA CONVENCERSE TREINTA AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE SIENDO SIEMPRE IGUAL EN CALIDAD Y PUREZA Es la marca que más imitaciones ha tenido lo que prueba su bondad. PRECIO: 1.25, 1.50, 1.75 y 2 escudos por paquete. Venta exclusiva de estos chocolates: LA PERLA. Teléfono 140.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS Madrid, 13, 22:30 h. Los servicios de sanidad Se ha publicado un Real orden de Gobernación reglamentando la forma en que han de llevarse a cabo los servicios de sanidad en la zona del protectorado de España en Marruecos. La mañana del Presidente El marqués de Alhucemas despachó esta mañana con el Rey, sometiendo a la firma de éste un decreto autorizando la ejecución de obras en la Escuela de Veterinaria de Madrid. También recibió el presidente del Consejo la visita del capitán general de Cataluña, general Primo de Rivera, que como se sabe ha venido a Madrid con motivo de la muerte de un hermano suyo. Mañana el general Primo de Rivera cumplimentará al Rey y el viernes regresará a Barcelona, pues quiere asistir a la inauguración de un campo de experimentación de los ingenieros militares. El próximo Consejo El jefe del Gobierno anunció a los periodistas que el próximo Consejo de ministros se celebrará el jueves. Combinación El duque de Almodóvar dijo que tenía preparada una combinación de secretarios de Gobiernos civiles. El ministro de la Guerra y las empresas de reclutas En el Ministerio de la Guerra dijo Alcalá Zamora a los periodistas que, habiendo llegado a su conocimiento que era poco clara la actuación de algunas empresas de reclutas y de cooperadores o asesores, había dispuesto que por la Capitanía general se procediera a realizar las diligencias oportunas en averiguación de los verdaderos fines de tales empresas. Citó el caso de haber recibido una circular dirigida a los asesores para que éstos prescindieran de determinados trámites legales, lo que le ha dado motivo para adoptar la determinación procedente. El general Picasso no quiere ser diputado Comunicó Alcalá Zamora a los representantes de la Prensa, que el subsecretario había recibido la visita del general Picasso, quien manifestó que ni por su propia iniciativa ni por la ajena se había comprometido a presentar su candidatura para diputado a Cortes. Dada su modestia, el general Picasso no quiere cargos ni representaciones de esta clase. Cordialidad Oficialmente se ha desmentido que haya habido ruptura de relaciones entre el conde de Romanones y Melquiades Álvarez. Lejos de esto, entre ambos personajes, según dicen los propios interesados, reina gran cordialidad. También se ha negado que sea cierta la noticia de haberse registrado un incidente entre los generales Aguilera y Aránz. De haber ocurrido este incidente, tendría que haber sido antes del sábado, pues desde ese día el general Aguilera se encuentra fuera de Madrid. La situación especial del general Navarro El general Navarro volvió a declarar hoy ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina. En los círculos militares se comentaba la situación especial en que se encuentra el general Navarro, pues sin estar procesado ha sido postergado y continúa en activo, lo que no está de acuerdo con la ley de Cierva, que establece que los postergados deben pasar a la situación de reserva. Malestar entre los empleados ferroviarios Los obreros y empleados ferroviarios

rios de la Compañía de M. Z. A., han elevado un escrito ante el Consejo de Administración y ante el Gobierno, lamentándose de la situación a que se ha llegado por incumplimiento de las disposiciones vigentes en materia de trabajo. El artículo 21 de la última Real orden establece la jornada de ocho horas para el personal ferroviario, estableciéndose asimismo en dicha Real orden la obligación, por parte de las Compañías, de abonar las horas extraordinarias de trabajo que se realicen. Ahora, después de normalizados los servicios ferroviarios, la Compañía se resiste a abonar las referidas cantidades. Existen, además, respecto a recompensas y ascensos, ciertas irregularidades, y, finalmente, los obreros se quejan de que no funcione la inspección de trabajo, que tanto habría de beneficiar a dicho personal ferroviario. El expediente de la princesa doña Blanca de Borbón El director de Registros manifestó que el expediente de la princesa doña Blanca de Borbón, hermana de don Jaime, solicitando que se le conceda la nacionalidad española, se lo encontró ya despachado cuando tomó posesión del cargo. Dicho expediente ha sido enviado a informe del Consejo de Estado para que la resolución que sobre el mismo recaiga tenga todas las garantías de acierto. Después que el Consejo de Estado informe, pasará a la aprobación del Ministro, cumpliéndose así todos los requisitos legales. Agregó el director de Registros que hacía estas manifestaciones con motivo de la queja que formulaba un periódico, asegurando que, por la tardanza en resolverse dicho expediente, se estaban causando a doña Blanca grandes perjuicios pecuniarios. Allendesalazar, viaticado El estado de salud del ex presidente del Consejo, señor Allendesalazar, es desesperado. La enfermedad que venía padeciendo se ha agudizado últimamente con caracteres alarmantes. El enfermo perdió hoy, a primera hora, el conocimiento y no lo ha vuelto a recobrar. Fué viaticado. El doctor que le asiste ha declarado de que no hay esperanza de que siga viviendo y que es de temer un rápido y funesto desenlace. En la alcoba del enfermo no es permitida la entrada más que a la familia y a Fernández Prida, quien desde anoche no se separa del paciente. Por excepción se permitió la entrada al señor Maura, que estuvo hoy a visitarle. Firmaron en las listas numerosas personas, entre ellas Sánchez Guerra, Bugallá y el vizconde de Eza. De Granada ha llegado hoy un hijo de Allendesalazar, que es fraile en aquella población. No comprar envases para elaborar y conservar vinos, aceites, etc., sin consultar antes con esta casa, la que más barata vende y más facilidad concede a sus clientes para el pago de sus envases. Se construyen cristalizados y empaquetados, garantizando sus buenos resultados por los años, según lo exige el cliente. FÁBRICA DE TINAS DE CEMENTO ARMADO MIGUEL BORDALLO ALMENDRALEJO

Fábrica de mosaicos hidráulicos, ladrillos y tejas de cemento Depósito de azulejos, peso y esmento: Materiales de construcción PAULINO DONCELL ARTICULOS SANITARIOS Cardero, número 1.-MÉRIDA

Se vende una fábrica nueva de harina, electricidad y panificación en Don Benito y el salto generador de energía. Tiene colocada toda su producción. Para tratar del precio y condiciones, con D. Daniel Manzano, en Don Benito. "EL PASO," BENEGAS, NUMERO 16 Vinos, aguardientes y vinagre. Aceituna sevillana, 0'70 kilo.

¡AGRICULTORES! ¿TENÉIS QUE REPARAR VUESTRA ATADORA PARA LA PRÓXIMA SIEGA? Acudid a la casa Justo García Ortiz, plaza de la Constitución, 3 y 4, Badajoz, que dispone de grandes existencias en piezas de recambio para las marcas más conocidas y además facilita mecánicos para efectuar las reparaciones Precios económicos Atadoras Adriance núm. 6, las mejores Antes de comprar hilo de Abacá CONSULTAR A JUSTO GARCIA ORTIZ Plaza de la Constitución, 3 y 4 BADAJOZ Sucursal en Villanueva de la Serena